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高三政治一轮复习强化训练：2.4.2我国的基本经济制度（新人教必修1）

一、单项选择题(在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的)

1．某国有独资企业通过改制成为股份有限公司，在公司的全部股份中，国有资本占60%，集体资本占10%，外资占15%，私人持股15%。因此，该企业


(　　)

①属于公有制经济　②是国有控股企业　③属于混合所有制经济　④投资主体是多元化的

A．①②③　　　　　　　


B．②③④

C．①③④  





D．①②④

解析：此题考查混合所有制经济的相关知识。该股份制企业，国有资本占50%以上，因此是国有控股企业，又因为该企业股份中还包括外资和私人资本等非公有制经济成分，所以属于混合所有制经济。①错误，排除含①的选项，应选B。

答案：B

2．坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度


(　　)

①符合社会主义的本质要求　②适合社会主义初级阶段生产力发展不平衡、多层次的状况　③有利于促进生产力的发展，增强综合国力，提高人民生活水平　④是为了确保全体社会成员平均占有生产资料

A．①②③　　　　　　　


B．②③④

C．①②④  





D．①③④

解析：本题考查我国实行基本经济制度的原因。①②③符合题意。④错误，其实质是平均主义。

答案：A

答案：A

2012年3月12日北京统计局网站消息，1～2月，北京市民间投资完成168.4亿元，比上年同期增长67.9%，增速高于全社会投资53.7个百分点。非公有制经济不断发力，更好地服务国际大都市建设。据此回答3～4题。

3．非公有制经济是












(　　)

A．我国社会主义市场经济的重要组成部分

B．社会主义市场经济的主体

C．我国国民经济的主导力量

D．社会主义公有制经济的重要组成部分

解析：此题考查非公有制经济的地位。非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，A项正确，B、C、D三项说法错误，故选A项。

答案：A

4．进一步推动首都非公有制经济服务中国特色世界城市建设



(　　)

①表明应发挥非公有制经济的积极作用　②有利于解放和发展生产力　③应取消对非公有制经济的监督和管理

④有利于引进外资

A．①②  





B．①③

C．③④  





D．②④

解析：此题考查发展非公有制经济的原因。①②正确，③说法错误，④与材料没有直接联系，故选A。

答案：A

5．在我国要巩固公有制的主体地位，必须







(　　)

①深化国有企业公司制股份制改革　②健全现代企业制度　③优化国有经济布局和结构　④大力发展个体、私营经济

A．①②③  





B．②③④

C．①②④  





D．①③④

解析：此题考查巩固公有制主体地位的措施。①②③符合题意。④不合题意，个体、私营经济属于非公有制经济。故选A。

6．2012年2月20日国资委副主任邵宁表示，将遵循市场规律，采取多种联合重组形式，积极推动国有大型企业之间、国有大型企业与其他所有制企业之间的联合重组，优化布局结构，整合产业链条。这样做有利于








(　　)

A．发挥国有经济的基础作用

B．提高国有经济的控制力、影响力和带动力

C．使国有及国有控股企业在数量上占支配地位

D．提高非公有制经济的地位

解析：国有经济布局和结构的战略性调整有利于提高国有经济的控制力、影响力和带动力。A项表述错误，C项错在“数量”一词上，D项不符合材料指向。

答案：B

7．2011年10月以来，浙江一些企业特别是民营中小企业受多重因素的影响，生产经营面临困境。浙江省委、省政府提出了解决中小企业问题和困难的一揽子措施，有条不紊地帮扶中小企业走出困境。浙江省这样做








(　　)

①会激发非公有制经济的活力　②会促进生产力发展，确保共同富裕目标的实现　③有利于各种所有制经济平等竞争、相互促进　④有利于坚持和完善社会主义初级阶段的基本经济制度

A．①②③  





B．②③④

C．①②④  





D．①③④

解析：浙江省支持民营中小企业的发展，有利于促进非公有制经济的发展，有利于各种所有制经济平等竞争、相互促进，有利于坚持和完善我国的基本经济制度，①③④符合题意。非公有制经济的发展能促进生产力的发展，但不能确保实现共同富裕的目标，②错误。应选D。

答案：D

二、非选择题

8．材料一　2011年1～12月，央企累计实现营业收入20.2万亿元，同比增长20.8%；累计实现净利润9173.3亿元，同比增长6.4%；累计上缴税金1.7万亿元，同比增长19.7%。截至2011年底，中央企业资产总额达到28万亿元，同比增长14.9%；净资产10.7万亿元，同比增长11.4%。

材料二　根据国资委规划，十二五期间，央企数量将减少到30～50家。2012年3月9日，国资委副主任黄淑和表示，将继续推进央企重组，资源向优势企业集中，提高产业集中度。

请结合材料，运用经济生活的知识，回答下列问题：

(1)央企是一种什么性质的企业？结合所学知识谈谈你对它的认识。

(2)你如何看待央企数量的减少？

解析：此题考查国有经济的相关知识。第(1)问“谈谈你对它的认识”要从“是什么”“为什么”“怎么样”三个角度回答。第(2)问是考查国有经济的“主导作用”，它不是一个“数量”概念，它的主导作用主要体现在“控制力”上。

答案：(1)①央企属于国有经济。②国有经济是由社会全体劳动者共同占有生产资料的公有制形式。③国有经济掌握着国家的经济命脉，在国民经济中起主导作用。④国有经济的发展壮大对于发挥社会主义制度的优越性，

增强我国的经济实力、国防实力和民族凝聚力，提高我国的国际地位，具有关键作用。

(2)①央企数量的减少是我国现阶段深化国有企业改革，健全现代企业制度，优化国有经济布局和结构的需要。②央企数量的减少不会改变国有经济在国民经济中的地位和作用。国有经济对我国经济发展起主导作用，国有经济的主导作用主要体现在控制力上，即体现在控制国民经济发展方向、控制经济运行的整体态势、控制重要稀缺资源的能力上。在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域，国有经济必须占支配地位。
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